

ஒடிசாவில் 3 ரயில்கள் மோதி

கோர விபத்து-261 பேர் பலி!

900-க்கும் மேற்பட்டோர் படுகாயம்!

பாலசோர், (ஒடிசா) ஜூன் 4 - ஒடிசாவில் 3 ரயில்கள் மோதிய கோர விபத்தில் 261 பேர் உயிரிழந்தனர். 900 பேர் காயமடைந்தனர். கோரமண்டல் விரைவு ரயிலின் 12 பெட்டிகள் தடம் புரண்டன. பெங்களூரு ஹவுரா விரைவு ரயிலின் 4 பெட்டிகள் தடம் புரண்டன. பெங்களூரு ஹவுரா விரைவு ரயில் முதலில் தடம் புரண்டது. தடம் புரண்ட ரயில் மீது கோரமண்டல் விரைவு ரயில் மோதி பயங்கர விபத்து ஏற்பட்டது.

பெங்களூரு- ஹவுரா சூப்பர் பாஸ்ட் எக்ஸ்பிரஸ், ஷாலிமார்-சென்னை சென்ட்ரல் கோரமண்டல் எக்ஸ்பிரஸ், சரக்கு ரெயில் என மொத்தம் 3 ரெயில்கள் விபத்துக்குள்ளாகியுள்ளன.

மேற்குவங்காள மாநிலம் ஷாலிமார் நகரில் இருந்து சென்னை சென்ட்ரலுக்கு கோரமண்டல் எக்ஸ்பிரஸ்



தது. அதேபோல், பெங்களூருவில் இருந்து ஹவுரா நோக்கி சூப்பர் பாஸ்ட் எக்ஸ்பிரஸ் ரெயில் நேற்று முன்தினம் சென்றுகொண்டிருந்தது.

பெங்களூரு-ஹவுரா ரெயில் நேற்று முன்தினம் இரவு 7 மணிளையில் ஒடிசா மாநிலம் பாலசோர் மாவட்டம்

கொண்டிருந்தது. இதனால், தடம்புரண்ட பெங்களூரு-ஹவுரா ரெயில் பெட்டிகள் மீது சென்னை கோரமண்டல் எக்ஸ்பிரஸ் ரெயில் அதிவேகமாக மோதியது.

இந்த கோர விபத்தில் சென்னை கோரமண்டல் எக்ஸ்பிரஸ் ரெயிலின் சில பெட்டிகள் தடம் புரண்டு அருகில் உள்ள தண்டவாளத்தில் விழுந்தன. அப்போது, அந்த தண்டவாளத்தில் வந்த சரக்கு ரெயில் விபத்துக்குள்ளான சென்னை கோரமண்டல் எக்ஸ்பிரஸ் ரெயிலின் பெட்டிகள் மீது அதிவேகமாக மோதியது. மொத்தம் 3 ரெயில்கள் விபத்துக்குள்ளாகியுள்ளன.



ரெயில் (வண்டி எண் 12841) இயக்கப்பட்டு வருகிறது. அதேபோல், கர்நாடக மாநிலம் பெங்களூருவில் இருந்து மேற்குவங்காளத்தின் ஹவுராவுக்கு சூப்பர் பாஸ்ட் எக்ஸ்பிரஸ் ரெயில் (வண்டி எண் 12864) இயக்கப்பட்டு வருகிறது.

இந்நிலையில், ஷாலிமாரில் இருந்து சென்னை சென்ட்ரல் நோக்கி கோரமண்டல் எக்ஸ்பிரஸ் ரெயில் நேற்று முன்தினம் வந்துகொண்டிருந்

பகனகா பஜார் ரெயில் நிலையம் அருகே சென்றுகொண்டிருந்தது. அப்போது பெங்களூரு - ஹவுரா சூப்பர் பாஸ்ட் எக்ஸ்பிரஸ் ரெயிலின் சில பெட்டிகள் தடம் புரண்டன. தடம் புரண்ட ரெயிலின் சில பெட்டிகள் அருகில் உள்ள தண்டவாளத்தில் விழுந்தன.

அப்போது, அந்த தண்டவாளத்தில் ஷாலிமார் நகரில் இருந்து சென்னை சென்ட்ரல் நோக்கி கோரமண்டல் எக்ஸ்பிரஸ் ரெயில் வேகமாக வந்து



இந்த கோர விபத்தில் மொத்தம் 261 பேர் உயிரிழந்துள்ளனர். மேலும்,

900க்கும் மேற்பட்டோர் படுகாயமடைந்துள்ளனர். விபத்து குறித்து தகவலறிந்த உடன் மீட்புக்குழுவினர் சம்பவ இடத்திற்கு விரைந்து சென்று தீவிர மீட்புப்பணியில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். நேற்று முன்தினம் இரவு 7 மணிக்கு விபத்து நடைபெற்ற நிலையில் தொடர்ந்து நேற்றும் மீட்புப்பணிகள் நடைபெற்றது.

3 ரெயில்கள் அடுத்தடுத்து மோதி

களை மேற்கொண்டுள்ளார்.

அதேவேளை, ஷாலிமார்சென்னை சென்ட்ரல் கோரமண்டல் எக்ஸ்பிரஸ் ரெயில் விபத்துக்குள்ளான நிலையில் இந்த ரெயிலில் தமிழ்நாட்டை சேர்ந்த பயணிகள் பலர் பயணித்துள்ளதால் விபத்தில் தமிழ்நாட்டைச் சேர்ந்தவர்களுக்கு பாதிப்பு ஏற்பட்டுள்ளதா? என்பது குறித்து விசாரணை நடைபெற்று



விபத்துக்குள்ளான சம்பவத்தில் 261 பேர் உயிரிழந்த நிலையில் ஒன்றிய ரெயில்வேத்துறை அமைச்சர் அல்

வருகிறது.

மேலும், விபத்தில் 261 பேர் உயிரிழந்துள்ள நிலையில் உயிரிழந்தவர்களின் விவரங்கள் குறித்து ரெயில்வே அமைச்சகம் இதுவரை எந்த தகவலையும் வெளியிடவில்லை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. ஒடிசாவில் 3 ரெயில்கள் மோதி விபத்துக்குள்ளான சம்பவத்தில் 261 பேர் உயிரிழந்த சம்பவம் பெரும் அதிர்ச்சியை ஏற்படுத்தியுள்ளது

கோரமண்டல் விரைவு ரயில் விபத்து குறித்த விவரங்களை தெரிந்து கொள்வதற்கான உதவி எண்களை தெற்கு ரயில்வே அறிவித்துள்ளது. 044 25330952, 04425330953 மற்றும் 04425354771 உதவி எண்களைத் தொடர்பு கொள்ள அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது.

தமிழ்நாடு அரசு தேவையான உதவிகளைச் செய்யும்: முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அறிவிப்பு!... 3ஆம் பக்கத்தொடர்ச்சி

ஒடிசா மாநில நிர்வாகத்துடன் நமது அதிகாரிகள் தொடர்பில் இருந்து தேவையான ஒருங்கிணைப்பு பணிகளை தொடர்ந்து மேற்கொண்டு வருகிறார்கள். தற்போது இங்குள்ள மாநில பேரிடர் மேலாண்மை கட்டுப்பாட்டு அறையில் காணொலி வாயிலாக ஒடிசா மாநில தலைமைச் செயலாளர் மற்றும் அதிகாரிகளுடன் அவர்கள் மேற்கொண்டுள்ள மருத்துவ மற்றும் மீட்பு நடவடிக்கைகள் குறித்து நாங்கள் கேட்டறிந்தோம்.

மீட்பு பணிகள் ஒருங்கிணைப்பு மற்றும் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் குடும்பங்களை தொடர்பு கொள்ளுதல் மற்றும் அவர்களுக்கு தேவையான உதவிகளை வழங்குதல் குறித்து தலைமைச் செயலாளர், காவல் துறை தலைவர் மற்றும் அரசு உயர் அதிகாரிகளுடன் ஆலோசனைகளை மேற்கொண்டேன். ஒடிசாவிற்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ள நம் அமைச்சர்கள் மற்றும் அதிகாரிகள் அங்கு சென்று நமக்கு அளிக்கும் விபரங்களின் அடிப்படையில் தமிழ்நாடு அரசு, பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கும், அவர்களின் குடும்பங்களுக்கும் தேவையான உதவிகளை செய்யும் என்பதை தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

ஆகவே, இந்த சூழ்நிலையில், இன்றைய

நாள் முதல்முறையாக கலைஞர் அவர்களின் சிலைக்கு மட்டும் மரியாதை செலுத்திவிட்டு விபத்தில் உயிரிழந்தவர்களுக்கு ஒரு நிமிடம் மவுன அஞ்சலியை நாங்கள் அனுசரித்தோம்.

தமிழ்நாடு கிளைஞர் நலம் மற்றும் விளை யாட்டுத்துறை அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் அவர்களும், போக்குவரத்துத் துறை அமைச்சர் சிவசங்கர் அவர்களும், போக்குவரத்துத் துறை கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர் பணிநீதி ராஜ், வருவாய் மற்றும் பேரிடர் மேலாண்மைத் துறை கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர் குமார் ஜயந்த் மற்றும் திருமதி அர்ச்சனா படநாயக் ஆகியோர் அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

அதுமட்டுமல்லாமல், விபத்து நடந்த பாலசோர் பகுதியிலேயே அடுத்த நாள் அல்லது ஐந்து தினங்கள் தங்கி இருந்து மீட்பு மற்றும் நிவாரணப் பணிகளை தொடர்ந்து ஒருங்கிணைத்து அங்கு பாதிக்கப்பட்டிருக்கக்கூடிய தமிழர்களுக்கு தேவையான உதவிகளை செய்து ஆட்சிப் பணி அலுவலர்கள், இந்திய காவல் பணி அதிகாரிகள் மற்றும் மாவட்ட வருவாய் அலுவலர்கள் ஆகியோரும் அனுப்பி வைக்கப்படுகின்றனர்.

இன்று ஒரு நாள் அரசு முறை துக்கம் அனுசரிக்கவும் முடிவெடுக்கப் பட்டுள்ளது. முதல்முறையாக கலைஞரின் 100ஆவது பிறந்தநாள் தொடர்பாக இன்று நடைபெறுவதாக அறிவிக்கப்பட்ட நிகழ்ச்சிகள் பொதுக் கூட்டங்கள் அனைத்தும் ரத்து செய்யப்பட்டுள்ளன.

அதுமட்டுமல்லாமல், இறந்தவர்களின் குடும்பத்தினருக்கு பிரதம மந்திரி அவர்களின் நிவாரண நிதியிலிருந்து 2 இலட்சம் ரூபாய் வழங்கப்படும் என்று அறிவிக்கப் பட்டிருக்கிறது. அதேபோன்று இரயில்வே

கணக்கெடுப்பு எல்லாம் முறையாக வந்த தற்கு பிறகு அது முறையாக வழங்கப்படும்.

கேள்வி - இரயில்வில் தமிழகத்தைச் சார்ந்தவர்கள் எத்தனை பேர் பயணித்தார்கள் என்ற விவரம் தெரிந்ததா?

முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின்: அது குறித்து முறையான தகவல் இல்லை. அதற்கான முயற்சிகளை எடுத்துக் கொண்டு இருக்கிறோம். வந்ததற்கு பிறகு நான் சொல்கிறேன்.

முழுமையான தகவல் கிடைக்க 4-5 மணி நேரமாகும்!
கேள்வி: மீட்கப்பட்ட தமிழர்கள் முகாம் களில் தங்கவைக்கப்பட்டுள்ளார்களா. அது குறித்த விவரங்கள் எதுவும் இருக்கிறதா?
முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின்: அந்தப் பணிகள் நடந்து கொண்டிருக்கிறது. விபத்து இரவில் நடந்தது. மீட்புப் பணிகள் நடந்து கொண்டிருக்கிறது. ஒடிசா மாநில தலைமைச் செயலாளர் அவர்கள் தான் இந்த செய்தியை சொன்னார். முழுமையான தகவல் கிடைக்க குறைந்தது 4 - 5 மணிநேரங்கள் ஆகும் என்று சொல்கிறார்கள்.
கேள்வி: ஒடிசா மாநில முதலமைச்சர் நவீன் படநாயக் அவர்கள் உங்களிடம் ஏதாவது உதவி கேட்டாரா?
முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின்: நான் தான் கேட்டேன். இப்பொழுது தேவையில்லை.

தேவைப்படலாம் கேட்பதாக தெரிவித்தார்.

கேள்வி: விபத்தில் காயமடைந்தவர்களுக்கு சிகிச்சை அளிப்பது குறித்து...

முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின்: ஒடிசா மாநில தலைமைச் செயலாளர் அவர்களிடம் இது பற்றி கேட்டோம். அந்த அளவிற்கு அவசியமில்லை. தேவைப்படலாம் சொல்கிறேன் என்றார். இருந்தாலும் நாங்கள் எந்த நேரத்திலும் தயாராக இருக்கிறோம் என்று தெரிவித்திருக்கிறோம். இங்கிருந்து அமைச்சர்கள், அதிகாரிகளும் போயிருக்கிறார்கள்.

அவர்கள் அங்கு சென்று சூழ்நிலையை அறிந்த பிறகு தகவல் சொல்வார்கள். அதன்படி மேற்கொண்டு நடவடிக்கை எடுப்போம். இந்நிகழ்வின் போது, தலைமைச் செயலாளர் முனைவர் வெ.இதயான்பு, வருவாய் நிர்வாக ஆணையர், கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர் எஸ்.கே.பிரபாகர், காவல்துறை தலைமை இயக்குநர் முனைவர் செ.சைலேந்திரபாபு, பொதுத்துறை செயலாளர் (பொறுப்பு) முனைவர் டி.ஐ.கந்தநாதன், பேரிடர் மேலாண்மைத் துறை இயக்குநர் எஸ்.ஏ.ராமன், தெற்கு இரயில்வே மண்டல துணை மேலாளர் கணேசன், துணை மேலாளர் (வணிகம்) அஸ்வின் மற்றும் அரசு உயர் அலுவலர்கள் உடனிருந்தனர்.